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ДИДАКТИКА ЦИФРОВОЇ ЕПОХИ:  
ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ

У статті розглянуто проблему доцільності змістового оновлення теорії освіти й навчання, проа-
налізовано провідні дидактичні категорії, окреслено можливості, що відкриваються перед освітніми 
системами в епоху цифровізації.

Метою дослідження є визначення основних викликів, можливостей і перспектив розвитку ди-
дактики в умовах цифрової епохи. Завданнями дослідження є аналіз законів, закономірностей, прин-
ципів, правил, стратегій і змісту навчання в контексті цифровізації освітніх систем, виявлення особли-
востей методів і форм організації навчання, з’ясування місця й ролі цифрової дидактики в педагогіч-
ній науці і практиці.

У дослідженні використані методи порівняльного, змістовного та категоріального аналізу, уза-
гальнення та систематизації, аналогії, класифікації та моделювання. 

На підставі аналізу першоджерел установлено особливості когнітивного розвитку людини в 
цифровому середовищі. З’ясовано, що цифрове середовище є інструментом із широкими функці-
ональними можливостями, а не продуктогенним чинником, що визначає розвиток психіки, перебіг 
навчання, виховання й соціалізації особистості.

Розкрито особливості тлумачення законів і закономірностей навчання, формуванні номенкла-
тури дидактичних принципів у цифровому освітньому середовищі. Розглянуто зміни у структурі на-
вчально-пізнавальної діяльності, наголошено на доцільності перегляду правил і стратегій навчання. 
Виокремлено підходи до трансформації змісту освіти, уточнено характеристику й перелік методів і 
форм організації навчання. Акцентовано на тому, що цифровізація освіти є не лише технологічним, а 
й глибоко концептуальним педагогічним феноменом. Педагогічний дизайн освітнього середовища в 
таких умовах відбувається шляхом адаптації фундаментальних основ теорії освіти і навчання до но-
вих реалій цифрового освітнього середовища.

Зроблено висновок про те, що розгляд цифрової дидактики як окремої наукової галузі зіштов-
хується з ризиками надмірної фрагментації дидактики як цілісної наукової дисципліни, може при-
звести до технократизації освіти, до дисбалансу між традиційними та новими методами засвоєння 
знань, що, зі свого боку, може поглибити когнітивне перевантаження, знизити показники критично-
го мислення та соціальних навичок тих, хто навчається, спричинити освітні втрати.

Ураховуючи ці ризики, автори пропонують розглядати цифрову дидактику не як окрему галузь 
знань, а як окремий предмет дослідження і змістову лінію в межах дидактики, яка забезпечує адап-
тацію традиційних принципів і підходів до умов цифрового середовища. 

Ключові слова: дидактика, цифровізація освіти, цифрове освітнє середовище, цифрові тех-
нології, дидактичні закони, закономірності, принципи і правила, навчальні стратегії.
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Постановка проблеми. Інформатизація й цифровізація суттєво трансформують су-
часний світ, зокрема й освітню галузь. Використання цифрових інструментів змі-
нює способи роботи з інформацією, що безпосередньо впливає на педагогічний 

дизайн, організаційну структуру та характер навчального процесу. Ці зміни зумовлюють не-
обхідність переосмислення не лише змісту знань, необхідних сучасній людині для продуктив-
ного функціонування, самоактуалізації та самореалізації, а й способів їх засвоєння.

Очевидним є те, що в умовах «мозаїчного» суспільства, де інтегруються та взаємно пе-
ретинаються різні культури, освіта відіграє ключову роль у формуванні інклюзивного мис-
лення. Цифрові платформи не лише сприяють міжкультурному діалогу, а й значно роз-
ширюють доступ до освіти, створюючи умови для реалізації глобальних освітніх програм, 
сприяють осмисленню, критичному аналізу та прийняттю культурних відмінностей.

Поряд із значними внеском цифрових технологій у розвиток когнітивних і особистіс-
них структур людини, вони зумовлюють появу нових феноменів, які супроводжують циф-
рову трансформацію. До них належать цифрова ідентичність, цифрова соціалізація та ресо-
ціалізація, цифрова мобільність, когнітивні зміни, пов’язані з кліповим і мережевим мис-
ленням, а також нові форми залежності, що виникають унаслідок надмірного використан-
ня цифрових технологій.

Науковці та педагоги-практики, зазначаючи значний потенціал цифрових технологій, 
працюють над впровадженням модульного та мікронавчання, змішаних форм освіти, а та-
кож застосуванням технологій Big Data, віртуальної (VR) і доповненої реальності (AR), штуч-
ного інтелекту (AI). Це відкриває нові можливості для побудови освітнього процесу, адап-
тованого до специфіки цифрового суспільства та його інформаційно-комунікаційних реалій 
[Hariharan, 2024].

Водночас, попри широке розмаїття підходів, що використовують переваги цифрових 
технологій, на дидактичному рівні все ще функціонують моделі інструктивного та технокра-
тичного типу. Зокрема, у Звіті ЮНЕСКО з глобального моніторингу освіти наголошується, 
що наявні емпіричні дані стосовно доданої цінності цифрових технологій в освіті є обмеже-
ними, оскільки темпи їх розвитку випереджають можливості їхньої повноцінної інтеграції 
та оцінювання результативності. У документі акцентовано на тому, що, хоча окремі освітні 
технології демонструють потенціал для покращення певних аспектів навчання у контексті 
інтерактивності, мультимодальності й гіпертекстовості, їх широкомасштабне впроваджен-
ня здебільшого орієнтоване не на якість навчальних результатів, а на сам факт цифровізації 
освітнього процесу [UNESCO, 2023].

Таким чином, цифрова освіта, що характеризується дематеріалізацією, опосередкова-
ністю ІКТ та можливістю здійснення без безпосередньої людської взаємодії, відкриває нові 
перспективи та водночас породжує суперечності. Дослідники, зокрема [С. Алєксєєва, 2021; 
О. Кохановська, Н. Слюсаренко, 2020; M. Shanmugasundaram, A. Tamilarasu, 2023; I. Vieira, 
R. Baelo, P. Peres, 2024], зазначають, що ключові виклики цифрової епохи й концептуаль-
ні труднощі пов’язані з використанням навчальних стратегій, які були розроблені в межах 
освітньої парадигми доцифрової епохи.

Отже, перегляд змісту освіти, базових дидактичних принципів, методів форм організа-
ції і загалом педагогічного дизайну має відбуватися з урахуванням викликів цифрової епо-
хи, забезпечуючи розвиток не лише функціональної грамотності та професійної компетент-
ності, але й індивідуальності й духовних орієнтирів особистості в умовах нової суспільної 
реальності.

Аналіз останніх досліджень. Дидактика в епоху цифровізації, як і інші наукові дисци-
пліни, набуває нових теоретичних і методологічних орієнтирів. Ці питання стали предметом 
вивчення й дослідження нової міждисциплінарної галузі знань – цифрової гуманітаристи-
ки (Digital Humanities), яка інтегрує досвід і практики традиційних гуманітарних наук із циф-
ровими технологіями.

Дослідники цієї проблеми відмічають, що поняття «цифровізація» і «процес цифрові-
зації» не є синонімами [Кохановська, Слюсаренко, 2020; Jahnke, Norberg, 2013]. Процес циф-
ровізації був започаткований ще в середині XX ст. унаслідок розвитку електронно-обчислю-
вальної техніки та передбачає динамічний, спрямований на розвиток перехід від аналого-
вих систем до цифрових у різних сферах діяльності. Згідно з Концепцією розвитку цифрової 
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економіки та суспільства України (2018–2020 рр.), цифровізація є процесом «насичення фі-
зичного світу електронно-цифровими пристроями, засобами, системами й налагодження 
електронно-комунікаційного обміну між ними, що фактично уможливлює інтегральну вза-
ємодію віртуального та фізичного, тобто створює кіберфізичний простір». Комп’ютерні тех-
нології відіграють провідну роль у цьому процесі, змінюючи способи збереження, обробки 
й передачі інформації, що впливає на структуру та доступність знань, в якій увесь людський 
досвід, включаючи когнітивні процеси й деякі аспекти емоційного сприйняття, може бути 
представлений у цифровому форматі [Гарбузенко, 2012, с. 94]. 

Цифровізація як феномен віддзеркалює соціокультурні та гуманітарні зміни, що ви-
никли під впливом комп’ютерних технологій. Вона виходить за рівень простої автомати-
зації та розширює спектр взаємодії між людиною й інформаційним середовищем, формує 
нові комунікативні та когнітивні моделі, змінює суспільні стосунки та культурні практики 
[Kovalchuk et al., 2022].

Заглиблюючись у розуміння цього процесу, науковці також розрізняють цифрову ди-
дактику й оцифровану дидактику. Остання зводиться до переведення всіх дидактичних за-
собів у цифровий формат, тоді як цифрова дидактика передбачає системне розв’язання 
освітніх завдань методами, технологіями і засобами сучасного цифрового суспільства. 
Цифрова дидактика послідовно використовує основні концепції та принципи класичної ди-
дактики, адаптуючи їх до умов цифрового середовища та модифікуючи стратегії навчан-
ня до нових освітніх викликів. Її предметом є організація навчального процесу та сам про-
цес навчання у цифровому освітньому середовищі [Азюковський, Трегуб, Пащенко, Мед-
ведовська, 2023; Саган, Лазарук, 2020; Чумак, 2022]. При цьому враховуються три ключо-
ві взаємопов’язані складники цифрового суспільства, а саме: цифрове покоління, яке по-
требує нових освітніх підходів; цифрова економіка, що висуває нові вимоги до підготовки 
кадрів; та цифрові технології, які змінюють як економіку, так і саму освіту [Hariharan, 2024; 
Лаврентьєва, Крупський, 2024].

Пересвідчуємося в тому, що окреслені питання виходять за межі суто технічних або ін-
струментальних аспектів навчання і викладання та потребують глибшої педагогічної реф-
лексії. Важливо визначити основні виклики, які висуває перед дидактикою цифрова епоха, 
оцінити можливості, що відкриваються перед освітніми системами, а також окреслити пер-
спективи розвитку, спрямовані на формування гнучкої, адаптивної та гуманістичної систе-
ми освіти.

Формулювання цілей дослідження. Метою дослідження є визначення основних ви-
кликів, можливостей і перспектив розвитку дидактики в умовах цифрової епохи. Завдання-
ми дослідження є аналіз законів, закономірностей, принципів, правил і стратегій навчан-
ня в контексті цифровізації освітніх систем, виявлення особливостей методів і форм органі-
зації навчання, з’ясування місця і ролі цифрової дидактики в педагогічній науці і практиці.

У дослідженні використані методи порівняльного, змістовного та категоріального 
аналізу, узагальнення та систематизації, аналогії, класифікації та моделювання.

Виклад основного матеріалу. Беззаперечним є те, що цифрова трансформація освіти 
змінює її фундаментальні засади, створюючи нові виклики для дидактики. Ці питання на-
бувають особливої актуальності у світлі змін, що відбуваються в структурі навчального про-
цесу та характері навчально-пізнавальної діяльності. Цифрове середовище не лише змінює 
форми взаємодії між учнем і педагогом, а й упливає на перебіг навчання, зумовлюючи не-
обхідність переосмислення закономірностей, принципів і стратегій у контексті нових когні-
тивних і поведінкових моделей людської поведінки.

Не викликає сумніву той факт, що цифрова трансформація суспільства суттєво впли-
ває на когнітивний розвиток сучасних дітей і молоді. Концепція «цифрового покоління», 
популяризована М. Пренскі (2001), стверджує, що сучасні учні засвоюють інформацію спе-
цифічно через структурні зміни в мозку [Prensky, 2019]. Проте подальші дослідження, зо-
крема узагальнені А.  Кутропулосом [Koutropoulos, 2011], показали, що термін «цифрові 
аборігени» (digital natives) виявився соціальним конструктом, який не відображає специ-
фічного образу мислення чи стилю життя певного покоління. У цьому та інших досліджен-
нях [Shanmugasundaram, Tamilarasu, 2023] було з’ясовано, що відмінності у стилях навчан-
ня спричинені не цифровими технологіями як такими, а віковими й індивідуальними осо-
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бливостями й соціокультурними умовами, що мають місце в цифровому середовищі і тому 
впливають також і на дорослих – на так зване «доцифрове покоління», проте в меншому 
ступені [Зеленов, 2023]. 

Як зазначає В. Бочелюк, концепція покоління Z та Альфа зазвичай використовується 
для пояснення змін у поведінці дітей і молоді. Між тим вона не має достатнього наукового 
обґрунтування і більш того не підтверджується емпіричними фактами та нейрофізіологіч-
ними дослідженнями. Більшість рис, які приписують цьому поколінню, насправді є проява-
ми загальних вікових тенденцій або наслідками соціокультурних змін, а не безпосереднім 
результатом цифровізації [Бочелюк, 2020]. 

Основними характеристиками цифрового покоління, становлення якого відбувається 
виключно в цифровому суспільстві, називають нестійкість уваги, прагнення до швидкого 
результату, фрагментарне мислення та труднощі у тривалому зосередженні [Кондратенко, 
Манилова, 2019] У них формується так зване «кліпове мислення», що описується в науко-
вих дискурсах як адаптаційний механізм, запущений у відповідь на інформаційне перена-
сичення і виявляється у швидкому перемиканні між потоками даних без глибокого їх аналі-
зу. Цей феномен був констатований ще наприкінці минулого століття у зв’язку з поширен-
ням телебачення. Сьогодні йому на зміну приходить феномен «гіпертекстове мислення» 
або «мережеве мислення», при якому інформація засвоюється нелінійно, шляхом перехо-
дів через мережу посилань. Це змінює структуру навчально-пізнавальної діяльності, оскіль-
ки учні / студенти оперують великими обсягами даних, скануючи їх та вибірково поглиблю-
ючись лише в певні аспекти [Бочелюк, 2020; Соболєва, 2019].

Багатозадачність, яка стала нормою цифрового повсякдення, значно трансформує 
освітню діяльність, проте має неоднозначні наслідки. З одного боку, використання цифро-
вих технологій сприяє розвитку когнітивних процесів (зорової пам’яті і уваги, мислення), 
а також цифрової грамотності та здатності до самонавчання. З іншого боку, постійне пе-
ремикання між завданнями може спричиняти когнітивне перевантаження, зниження кон-
центрації уваги, погіршення пам’яті та зростання рівня стресу, що зі свого боку поглиблює 
труднощі у навчанні та призводить до освітніх втрат. Дослідники фіксують значне зниження 
когнітивних функцій, втрату читацького інтересу, погану слухову пам’ять і увагу, зменшен-
ня показників продуктивного мовлення й слухання, причому не лише в дітей, а й у дорос-
лого населення. 

Доходимо висновку про те, що цифрове середовище радше виступає інструментом із 
широкими функціональними можливостями, ніж безпосереднім фактором, що визначає 
розвиток психіки, перебіг навчання, виховання і соціалізації особистості. Тож, доцільними 
виявляються уточнення окремих дидактичних законів і закономірностей у зв’язку з впли-
вом гносеологічних, психологічних, соціальних і організаційних чинників цифровізації [Під-
ласий, 2014]. 

Наприклад, закон соціальної зумовленості цілей, змісту і методів навчання бере до 
уваги підвищені вимоги, що висуваються до змісту освіти та оцінювання її результатів. На-
вчання більше не обмежується передачею академічних знань, зміщуючи фокус з накопи-
чення фактів на розвиток компетентностей. В умовах нагромадження великого обсягу ін-
формації та доступності технологій їх зберігання й переробки, на перший план виходить 
розвиток навичок роботи з інформацією, формування критичного й проєктного мислення, 
цифрової грамотності. 

Закон про те, що навчання виховує і розвиває, в умовах цифрової епохи наголошує не 
лише на розвитку когнітивних функцій, а й на формуванні інформаційної культури, медіа-
грамотності, пізнавальної самостійності, вихованні толерантності й полікультурності. Вико-
ристання цифрових технологій створює новий потенціал для персоналізації освітнього про-
цесу та розвитку автономності учіння, встановленню більш гнучких та продуктивних зв’язків 
між учасниками освітнього процесу, забезпечує безбар’єрне інклюзивне освітнє середо-
вище, формує нову етику поведінки. Унаслідок чого уможливлюється формування нових 
якостей і рис людини цифрового суспільства через цілеспрямоване навчання й виховання.  

Закон зумовленості навчання і виховання характером діяльності учнів ураховує змі-
ни у способах засвоєння й оперування знаннями. Взаємодія учнів із цифровими ресурсами 
формує нові підходи, у яких головним стає не запам’ятовування інформації, а її аналіз, сис-
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тематизація, адаптація до практичних завдань, здатність перемикатися між інформаційни-
ми потоками та управляти даними. Це зумовлює і зміну ролі педагога – від джерела знань 
до координатора та фасилітатора освітнього процесу.

Закон єдності й цілісності навчального процесу вказує на необхідність гармонійної 
єдності його раціонального, емоційного, змістового, операційного й мотиваційного ком-
понентів. Унікальний ресурс для цього надають дистанційні технології, побудовані у т. ч. з 
урахуванням положень цього закону. Вони підвищують потенціал комунікації та спільної 
роботи, але водночас беруть до уваги ймовірність послаблення особистісних контактів між 
педагогами і учнями / студентами, пропонуючи нові підходи до формування мотивації, на-
дання емоційної підтримки та залученості учасників навчального процесу. 

Закон єдності і взаємозумовленості індивідуальної і колективної організації на-
вчальної діяльності в цифровому освітньому середовищі виявляється через персоніфі-
коване навчання, поєднання самостійної та групової роботи за допомогою інтерактивних 
платформ, віртуальних спільнот та спільного створення контенту. У результаті відбуваєть-
ся зміна традиційних форм навчальної взаємодії, що вимагає розвитку нових соціальних та 
комунікативних навичок тих, хто навчається в цифровому просторі.

Закон єдності і взаємозв’язку теорії і практики в навчанні набуває особливого зна-
чення у контексті інтеграції цифрових технологій. Віртуальні лабораторії, симуляції та допо-
внена реальність дозволяють учням / студентам отримувати практичний досвід без фізич-
них обмежень, що сприяє більш ефективному засвоєнню теоретичних знань та їх застосу-
ванню в реальних умовах, змінює підходи до ініціювання рефлексії та оцінювання резуль-
татів навчання. 

Таким чином, цифрова трансформація освіти не скасовує і принципово не змінює ба-
зові дидактичні закони, а адаптує їх до нових умов. Традиційні підходи до навчання, які 
ґрунтуються на поступовому, лінійно-структурованому засвоєнні знань, видозмінюються 
під впливом стратегій, що базуються на динамічних когнітивних процесах з оперативного 
пошуку, інтеграції та адаптації інформації з використанням широкого спектру цифрових тех-
нологій, зокрема штучного інтелекту [Vivek, Krupskyi, 2024].

Зі свого боку, закономірності навчання, що віддзеркалюють фундаментальні зв’язки 
між компонентами освітнього процесу, відображають об’єктивні умови та механізми за-
своєння знань, визначають співвідношення між змістом, методами, формами навчання та 
результатами освітньої діяльності, забезпечуючи цілісність і ефективність навчального про-
цесу, у цифрову епоху набувають нових вимірів [Підласий, 2014]. Оскільки навчання стає 
більш динамічним, індивідуалізованим та технологічно опосередкованим, це видозмінює 
характер когнітивної активності, способи взаємодії між суб’єктами навчального процесу, а 
також структуру й характер навчально-пізнавальної діяльності. Як наслідок, необхідно кон-
статувати зміни в номенклатурі принципів навчання і розширення й уточнення правил на-
вчання.  

Традиційні дидактичні принципи залишаються фундаментальною основою навчаль-
ного процесу, оскільки вони відображають сталі закономірності навчання, що підтвердже-
ні теорією й педагогічною практикою. Між тим, цифрова трансформація освіти вносить сут-
тєві зміни в правила навчання – операційний рівень реалізації цих принципів, що визначає 
конкретні методи, засоби та стратегії організації освітнього процесу. 

У цифровому освітньому середовищі наочність уможливлюється не лише через тра-
диційні засоби, а й через використання комп’ютерної візуалізації, мультимедійних техно-
логій, інтерактивних симуляцій та віртуальної реальності (VR/AR). Це дозволяє не просто 
демонструвати об’єкти та явища, а й моделювати їхню динаміку, створювати ефект при-
сутності та активної взаємодії з матеріалом. Системність у навчанні підсилюється завдя-
ки адаптивним технологіям, які дають змогу персоналізувати навчальні траєкторії, зміню-
вати порядок засвоєння матеріалу відповідно до рівня підготовки учня. Сучасні навчальні 
стратегії оперують алгоритмами штучного інтелекту (AI), технологіями Big Data та інтелек-
туальними навчальними середовищами, що аналізують стиль навчання та коригують по-
дачу матеріалу в реальному часі. Доступність засвоєння змісту освіти створюється за ра-
хунок мультимодальних форматів навчання, що включають текст, аудіо, відео, інтерактив-
ні моделі, які активізують різні когнітивні канали сприйняття та переробки інформації. Крім 
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того, цифрові платформи адаптують рівень складності навчального матеріалу, змінюючи 
його подачу відповідно до когнітивних можливостей і темпу засвоєння. Свідомість та ак-
тивність учнів у навчанні активізується за рахунок інтерактивності цифрового середови-
ща, що реалізується через гейміфікацію, проєктну роботу, симуляційні моделі, колабора-
тивні онлайн-проєкти. Використання цифрових засобів зворотного зв’язку, таких як інтер-
активні тести, опитування в реальному часі, вбудовані системи моніторингу прогресу, ство-
рює умови для більшої залученості й самостійності учнів / студентів. Міцність у засвоєн-
ні знань гарантується автоматизованими системам повторення, і до того ж використанням 
адаптивних навчальних платформ, які базуються на алгоритмах розподіленого повторення 
та моделювання навчальних ситуацій. Освітні SMART-системи та штучний інтелект інтегру-
ються в навчальний процес, створюючи можливості для персоналізованого управління зна-
ннями через систему рекомендацій, що аналізує помилки й пропонує індивідуальні стра-
тегії навчання.

Отже, цифровізація освіти не змінює фундаментальних дидактичних принципів, проте 
трансформує правила навчання, що визначають конкретні способи їх реалізації. Зміни, що 
відбуваються, спрямовані не лише на підвищення ефективності навчального процесу, а й 
на його адаптацію до нових соціальних та когнітивних викликів цифрового суспільства [Са-
чанюк-Кавецька, Маятіна, Новак, 2021]. 

Водночас, принагідно слід акцентувати на появі нових дидактичних принципів. Од-
ним із провідних є принцип гнучкості, який відображає можливість варіювання змісту, 
темпу та методів навчання відповідно до індивідуальних особливостей учнів, їхнього рів-
ня підготовки та змінних умов освітнього середовища. Він тісно пов’язаний із принципом 
адаптивності, що реалізується через застосування цифрових технологій для аналізу на-
вчальних потреб учнів і коригування освітнього контенту на основі їхніх індивідуальних 
траєкторій. Принцип інтеграції передбачає поєднання традиційних і цифрових методів 
навчання, а також міждисциплінарний підхід, який сприяє цілісному сприйняттю знань і 
формуванню комплексних компетентностей. У цьому контексті особливого значення на-
буває принцип персоніфікації навчання, що ґрунтується на використанні штучного інте-
лекту, алгоритмів адаптивного навчання та аналітики навчальних даних для створення 
індивідуальних навчальних маршрутів, які відповідають потребам, інтересам і можли-
востям учня. Не менш важливим в епохі цифрових бар’єрів є принцип цифрової інклю-
зії, який має на увазі рівний доступ до освітніх послуг усіх учасників навчального проце-
су, незалежно від їхніх когнітивних, фізичних або соціально-економічних особливостей. 
Цей принцип передбачає створення доступних цифрових платформ, адаптацію контен-
ту для різних категорій учнів, використання асистивних технологій (екранних рідерів, го-
лосових асистентів, альтернативних методів введення), а також реалізацію персоналізо-
ваного підходу в навчанні, що сприяє розвитку кожного учня відповідно до його потреб і 
можливостей. Цифровізація освіти також актуалізує принцип гейміфікації, який передба-
чає впровадження ігрових механік (рейтинги, нагороди, бали, рівні) з метою підвищен-
ня мотивації до навчання, розвитку внутрішньої зацікавленості та залучення до актив-
ної взаємодії з контентом. Зі свого боку, принцип оптимального когнітивного наванта-
ження гарантує збалансування обсягу та складності навчального матеріалу, запобігає ін-
формаційному перенасиченню та зниженню ефективності засвоєння знань через пере-
вантаження пам’яті й уваги. Нарешті, цифрове освітнє середовище вимагає дотриман-
ня принципу цифрової етики та безпеки, що визначає необхідність формування відпо-
відального ставлення до роботи з інформацією, розвиток критичного мислення, інфор-
маційної культури та захисту персональних даних у цифровому просторі. Усі ці принци-
пи разом формують основу дидактики цифрової епохи, сприяючи ефективному викорис-
танню технологій та забезпеченню якості освіти в нових умовах [Гуревич, Коношевський, 
Опушко, 2022].

Реалізація дидактичних принципів і нових правил навчання в цифровому освітньо-
му середовищі безпосередньо позначається не скільки на структурі, скільки на змісті ета-
пів учіння. Цифрові технології не лише розширюють можливості навчальної взаємодії, а й 
трансформують навчально-пізнавальну діяльність, змінюючи характер роботи з інформаці-
єю, стратегії мислення та методах засвоєння знань (див. рис. 1). 
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Рис. 1. Особливості навчально-пізнавальної діяльності в цифровому освітньому середовищі

Як слушно зазначає І.  Підласий, «метод – серцевина навчального процесу, 
з’єднувальна ланка між запроектованою метою й кінцевим результатом. …Навчання про-
гресує настільки, наскільки прогресує метод» [Підласий, 2014]. Беручи до уваги наявні 
численні публікації, питання методів, засобів і технологій навчання в цифровому освіт-
ньому середовищі слід вважати найбільш розробленим у сучасних наукових досліджен-
нях. Спробуємо проаналізувати зміни, шо ймовірності сталися в структурі методу. Заува-
жимо, що в контексті наукового підходу структура методу охоплює два головні компо-
ненти, з-поміж них: 

–  канон методу – це його постійна, усталена ідеологічна частина, яка охоплює цілі, 
загальні принципи, логіку та алгоритми дій. Канон є універсальним для певної методич-
ної системи й залишається незмінним навіть у процесі адаптації методу до нових умов. У 
цифровому освітньому середовищі канон методу розширюється завдяки уведенню нових 
принципів навчання, що зумовлює орієнтацію на гнучкіші логічні структури й алгоритми, 
пропоновані цифровими технологіями;

– аргон методу – це змінна, інструментальна частина, яка включає конкретні прийоми, 
засоби, технології та інструменти реалізації методу. Сьогодні ця частина методу найбільш 
трансформується через запровадження сучасних цифрових технологій (віртуальної та допо-
вненої реальності, гейміфікації, симуляцій тощо). 

З огляду на класифікацію методів Ю. Бабанського, трансформації відбуваються в усіх 
трьох основних групах (див. табл. 1).

Безумовно, цей перелік може бути доповнений, особливо в умовах постійних змін у 
цифрових технологіях. Дослідники та практики, аналізуючи тенденції розвитку освіти, по-
стійно оновлюють і адаптують підходи задля забезпечення ефективності навчального про-
цесу. Водночас важливо враховувати не лише сучасний стан розвитку методів, а й можли-
вості їхньої подальшої еволюції, при цьому цифрові технології, штучний інтелект і автома-
тизовані системи виявляються надійними помічниками у створенні інноваційних практик 
[Лаврентьєва, Крупський, 2024; Jahnke, Norberg, 2013]. 

Різноманітність форм організації навчальної діяльності в умовах цифровізації значно 
зростає, набуваючи динамічного та гнучкого характеру і позначаючись на дизайні освітньо-
го середовища. Вона знаходить своє відображення у створенні груп змінного складу, про-
сторово-розподілених навчальних команд та сценаріях, які дозволяють швидко переходи-
ти від групової до індивідуальної діяльності.
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Таблиця 1
Методи навчання в цифровому освітньому середовищі

Група методів Нові комплексні навчальні 
методи Стратегії використання

Методи організації 
та здійснення 
навчально-
пізнавальної 
діяльності

Візуалізація, скрайбінг, 
навчальні кейси, метод проєктів, 
симуляції, навчальна робота під 
керівництвом експертних систем 
і штучного інтелекту

Використання цифрових платформ 
для створення інтерактивних 
завдань, моделювання реальних 
ситуацій, відкрити освітні ресурси, 
автоматизоване керівництво 
навчанням, підтримка штучного 
інтелекту, цифрові асистенти

Методи 
стимулювання та 
мотивації навчання

Гейміфікація, веб-квест, 
навчальні симуляції, 
персоналізована мотивація, 
рефлексивні звіти, нормування 

Застосування ігрових елементів, 
які активізують інтерес до 
навчання; створення симуляцій 
для практичних навичок, вправи 
на розвиток мотивації і виконання 
вимог за підтримки експертних 
систем, індивідуальні повідомлення 
з мотиваційними цілями через 
LMS, установлення часових меж 
виконання завдань

Методи контролю 
та самоконтролю 
за ефективністю 
навчально-
пізнавальної 
діяльності

Автоматизовані системи 
оцінювання, інтерактивні тести, 
рефлексивні онлайн-сервіси, 
портфоліо, рефлексивні звіти, 
блогінг, аналітичні дашборди, 
екзаменаційний СМАРТ-портал 

Моніторинг прогресу за допомогою 
LMS, автоматизоване збирання 
й облік результатів, створення 
індивідуальних траєкторій розвитку, 
сприяння розвитку рефлексії, 
візуалізація навчальних досягнень

Цифрове середовище трансформує традиційні підходи до навчання, змінюючи фор-
мат усталених моделей, таких як шкільний урок і університетська лекція. Попри це, класно-
урочна система в школах і лекційно-семінарська система у закладах вищої освіти залиша-
ються базовими, зберігаючи свою основу. Водночас, уроки й лекції адаптуються до вимог 
цифрової епохи, навчальний процес дедалі більше орієнтується на принципи конструкти-
візму, адаптованості та інклюзивності, підкреслюючи активну роль учнів у створенні знань 
та враховуючи їхні індивідуальні потреби й досвід. Форми навчальної діяльності стають від-
критішими та гнучкішими, сприяючи розвитку колаборативного навчання, проєктної робо-
ти, рефлексивних практик і персоналізованих освітніх траєкторій [Алєксєєва, 2021; Vieira, 
Baelo, Peres, 2024].

В умовах цифровізації обсяг навчального матеріалу, формат лекцій і роль самостійної 
роботи також потребують переосмислення. В умовах перенасиченості інформацією осно-
вна увага приділяється не накопиченню фактів, а формуванню ключових рис людини циф-
рової епохи: здатності до рефлексивного аналізу, критичному мисленню, інтеграції знань 
та їх практичному застосуванню. Навчальний матеріал оптимізується з урахуванням когні-
тивних можливостей учнів задля уникнення перевантаження і запобігання освітніх втрат. 
Зі свого боку, формат навчальних занять набуває інтерактивного характеру. Використання 
цифрових інструментів, як-от мультимедійні презентації, доповнена реальність (AR) і інтер-
активні платформи, робить їх динамічними й інклюзивними. Шкільні уроки і лекції стають 
засобом не лише передачі знань, а й активізації мислення та розвитку комунікативних на-
вичок тих, хто навчається [Kovalchuk et al., 2022].

Самостійна робота посідає провідне місце в навчальному процесі, особливо в цифро-
вому середовищі. Онлайн-ресурси, сховища даних, хмарні сервіси, масові освітні онлайн 
курси (МООС), інтерактивні симуляції й платформи для управління навчанням (LMS) дають 
змогу учням / студентам будувати індивідуальні траєкторії засвоєння знань. Персоналізація 
самостійного навчання підкріплюється адаптивними алгоритмами, які забезпечують зво-
ротний зв’язок у реальному часі. Це, однак, вимагає від педагогів розвитку нових стратегій 
для підтримки мотивації учнів і формування в них навичок самостійного навчання [�������Lavren-
tieva, Rybalko, Tsys, Uchitel, 2018].
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Зміни також охоплюють інструменти організації навчання. Інтерактивні платформи, 
штучний інтелект та інші цифрові засоби дозволяють гнучко адаптувати складність завдань 
і темп навчання, проводити автоматизоване оцінювання та підтримувати спільну роботу 
віртуальних груп. Такі інновації не лише підвищують ефективність навчання, а й сприяють 
формуванню компетентностей, які є необхідними для успішної соціалізації у цифровому 
суспільстві.

Загалом можна узагальнити й зміни, що сталися в змісті освіти (рис. 2).

Рис. 2. Характеристики оновленого змісту освіти

Висновки. Розглянуті зміни у структурі навчально-пізнавальної діяльності, формуван-
ні номенклатури дидактичних принципів, трансформації змісту і правил навчання, упрова-
дженні нових методів і форм організації навчання, демонструють, що цифровізація освіти є 
не лише технологічним, а й глибоко концептуальним педагогічним феноменом. Педагогіч-
ний дизайн при цьому відбувається шляхом адаптації фундаментальних основ теорії освіти 
і навчання до нових умов цифрового освітнього середовища.

Принагідно акцентувати на тому, що введення терміну «цифрова дидактика» у кон-
тексті окремої наукової дисципліни викликає неоднозначні оцінки серед науковців. Одні 
дослідники вважають його виправданим, оскільки він дозволяє описати специфіку навчан-
ня в цифровому середовищі та розвинути відповідний науковий дискурс. Інші, натомість, 
застерігають від надмірної фрагментації дидактики як цілісної наукової дисципліни. Осно-
вним ризиком у цьому контексті є те, що акцент на «цифровій дидактиці» може створити 
ілюзію існування окремої галузі знань, яка не враховує фундаментальних закономірностей 
навчання і освіти, що залишаються незмінними незалежно від технологічного середовища, 
оскільки незмінними є природа людини та сутність її навчально-пізнавальної діяльності.

Дискусія щодо терміна «цифрова дидактика» також пов’язана з тим, що впроваджен-
ня цифрових інструментів часто фокусується на технологічному аспекті, інженерії педагогіч-
ної взаємодії, залишаючи поза увагою педагогічну доцільність. Це може призводити до тех-
нократизації освіти, де головною метою стає не розвиток особистості, а інтеграція технологій 
у навчання. Крім того, існує ризик втрати балансу між традиційними та новими методами за-
своєння знань, що може призвести до поглиблення когнітивного перевантаження, зниження 
показників критичного мислення та соціальних навичок, спричинити освітні втрати.

Ураховуючи ці ризики, важливо розглядати цифрову дидактику не як окрему галузь 
знань, а як окремий предмет дослідження і змістову лінію в межах загальної дидактики, 
яка забезпечує адаптацію традиційних принципів і підходів до умов цифрового середови-
ща. Такий підхід дозволяє уникнути надмірної фрагментації педагогічної науки, і водно-
час враховати специфіку використання цифрових технологій у навчанні. Розвиток цифрової 
дидактики має спиратися на гармонійне поєднання інноваційних технологій із фундамен-
тальними педагогічними засадами, орієнтованими на розвиток людини, її потреби в само- 
реалізації.
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Перспективи подальших досліджень вважаємо у більш детальному вивченні впливу 
цифрових трансформацій на педагогічний дизайн освітніх програм, розробці рекомендацій 
для підготовки педагогів, здатних ефективно працювати у цифровому середовищі, адапту-
ючи класичні засади до нових умов і запитів цифрового суспільства.
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The article addresses the issue of the appropriateness of revising the content of the theory of education and 
learning, analyses key didactic categories, and outlines the opportunities presented by educational systems in the 
era of digitalisation.

The purpose of this study is to define the main challenges, opportunities, and prospects for the development of 
didactics in the digital age. The research tasks include analysing the laws, patterns, principles, rules, strategies, and con-
tent of learning in the context of digitalised educational systems, identifying the features of teaching methods and or-
ganisational forms of learning, and clarifying the place and role of digital didactics in pedagogy and practice.

The study employs methods of comparative, content, and categorical analysis, generalisation and systema-
tisation, analogy, classification, and modelling.

Based on an analysis of primary sources, the study identifies the specific features of human cognitive devel-
opment in a digital environment. It is established that the digital environment serves as a tool with extensive func-
tional capabilities rather than as a generative factor determining the development of the psyche, the learning pro-
cess, or the education and socialisation of individuals. The study emphasises the constancy of human nature and ac-
tivity, as well as the fundamental principles of didactics.

The study reveals the specific ways in which laws and patterns of learning are interpreted. Conceptual chang-
es in the system of didactic principles are examined, focusing primarily on the strategies for their implementation in 
a digital educational environment. The need to update the list of learning principles is highlighted, including princi-
ples of flexibility, adaptability, integration, personalisation of learning, digital inclusion, gamification, optimal cog-
nitive load, digital ethics, and safety.

Changes in the structure of learning activities are investigated, with an emphasis on the need to revise learn-
ing rules and strategies. Approaches to transforming educational content in light of the possibilities offered by dig-
ital technologies are outlined. The structure and components of teaching methods are clarified, involving an analy-
sis of their ideological and operational dimensions. The potential of digital technologies, artificial intelligence, and 
automated systems for the qualitative renewal of classifications of teaching methods is demonstrated. The specific 
features of forms of learning organisation are characterised.

The findings generalise the idea that the nature of changes does not undermine the classroom-lesson sys-
tem in schools or the lecture-seminar system in higher education institutions. Instead, it adapts these formats to the 
demands of the digital age, with the educational process increasingly focused on the principles of constructivism, 
adaptability, and inclusivity, emphasising the active role of learners in knowledge creation while taking into account 
their individual needs and experiences.

It is concluded that digitalisation in education represents not only a technological but also a profoundly con-
ceptual pedagogical phenomenon. The pedagogical design of educational environments under these conditions 
proceeds through the adaptation of the fundamental principles of the theory of education and learning to the new 
realities of the digital educational environment.

The article argues that considering digital didactics as a separate scientific discipline is fraught with risks, in-
cluding the excessive fragmentation of didactics as an integrated scientific field, the potential technocratisation of 
education, and an imbalance between traditional and new methods of knowledge acquisition. Such risks could ex-
acerbate cognitive overload, reduce critical thinking and social skills among learners, and lead to educational losses.

In light of these risks, the authors propose that digital didactics should not be viewed as a separate field of knowl-
edge but rather as a distinct subject of research and a thematic strand within the broader framework of didactics. This 
approach ensures the adaptation of traditional principles and methods in terms of the digital environment.

Дата надходження до редакції / Submitted: 05.03.2024 
Дата прийняття до публікації / Accepted: 07.11.2024 
Дата публікації / Published: 19.12.2024


